
Za poduk in kratek čas. 

Zgodovinski spominki — posneti iz Središke kronike, 
ktero spisuje M. SI. 

IV. Redne davke so tržani tudi redno pla
čevali ; izrednim so se pa z vsemi močmi vstav
ljali ter se dali poprej celo rubiti, kakor bi pla
čali. V takih slučajih je grajščak poslal iz Or
moža več svojih vojšakov v Središče, ki so več 
dni zaporedoma po trgu razbijali, ropali in prav 
dobro živeli. Zoper tako ravnanje so se tržani 
zopet pri deželnem poglavarju pritožili in tirjali 
odškodnine. Več zapisnikov iz onih časov nam 
kaže, kako nevsmiljeno so baronovi vojšaki po 
Središču razsajali. Na primer : 

„Dne 4. grudna 1. 1647 je baron poslal več 
svojih vojšakov v Središče, kjer so tri dni bili in 
napravili škode, kakor sledi: Gregoriju Borko so 
izpili vse vino in zaklali enega kokota; njemu so 
pa roke na hrbtu vkup zvezali in v zadnjo hišo 
zaprli. Tam ga je^najšel varaški logar Mihal 
Kostena. Miklavžu Sinko so vzeli drevenko pše
nice in eno kamižolo ter so oboje v krčmi zapili. 
Vrh tega so mu pobrali nekaj gotovega denarja, 
eno puško, dva sira, en venec česneka, 6 kokoši, 
7 jajc, 3 funte stare slanine in 3 funte ogerske 
soli; tudi ključanco na kamri so zlomili. 

Balažu remenarju so vzeli zdelano ovčjo kožo, 
nekaj denarja in 6 jajc. Martinu Dobrota so na 
dvorišču polovili 8 kokoši in mu vzeli 2 gld. 
gotovega denarja in dve merici ovsa, kar so za
pili. Juriju Balaž so razbili kišto ter iz nje 
pobrali vse oblačilo in denar. Tudi pšenice so 
mu vzeli dve drevenki in polovili dve kokoši, eno 
gos in enega kopuna in potrli več novih loncev. 
Gospodinji je takrat prešla tudi ena nova kitlja. 
Balažu Bedja so v ribniku polovilii vse ribe in 
pobili 8 kokoši, razuu tega njim je moral še dati 
2 gld. 30 kr. za vino in 40 kolačev kruha. 

Pri Mateji Bedo so imeli in krmili 3 dni in 
noči deset konjev. 

Martin Simončič je poslal svojega kočljarja 
v krčmo po vino. Tam so ga baronovi služebniki 
zgrabili ter mu čop lasi s kožo vred porezali; 
„nocb dem Ziehen Ihm salv. Die hossen vnd ga
tieh herundter Vnd Ziehen Ihm bey sein 
hin vnd herr in hauss" — potem so ga prav zbili, 
mu sukiijo vzeli in njo zapili." In tako naprej. 
Enakih zapisnikov hrani Središki arhiv cele pole. 

Središčani in Ormožki grajščaki. 



Ko se je črez tako nevsmiljeno in nečloveško 
ravnanje in razsajanje baronovih podložnih in voj
šakov takratni župan Štefan Kosec — hitro drugi 
den 8. grudna 1. 1647 osebno pri Ormožkem graj
ščaku pritožil, ga je dal baron prav po Turškem 
v gradu v železje zakovati in T ječo zapreti. 
Drugi den ga je najprej grajščak sam s palico 
tako silno pretepaval, da je omedlel in se na tla zgru
dil. Toda to še krutemu grajščaku ni zadostovalo. 
Naročil še je svojim hlapcem, naj ga namesto 
obeda prav dobro naklestijo. In zares! Ti so ga 
na klop vrgli in s šestimi palicami tako nevsmi
ljeno tepli, da bi gotovo dušo izdihnil, ko bi ga 
ne bil Bog čudežno pri življenju ohranil. Ko 
je nekoliko k sebi prišel, je prosil za spoved
nika; toda baron njegove prošnje ni uslišal, am
pak dal ga, je v neko temno in gnjusno luknjo 
zapreti. Še le tretji den je nevsmiljeni grajščak 
vbogega Središkega župana vsega pobitega izpu
stil. Zoper tako nečloveško in barbarsko ravnanje 
je sicer pri deželnem glavarju tirjal 100 cekinov 
odškodnine, pa menda ni veliko opravil. 

Tudi zavolj ribičije in lova so vladali že več
letni prepiri — poprek so vsled večletnih pravd 
razmere med Središčani in Ormožkimi grajščaki po
stale tako zamotane in zmešane, da je deželnemu 
poglavarju večkrat prav težko bilo pravo zadeti. Naj 
bolje je kazalo, pogoditi se in z dobrim poravnati 
zastarane razprtije, kar se je tudi 1. 1654 v Gradcu 
zgodilo. 

Smešničar 48. Priletnega samotarja obišče 
oženjen prijatelj črez mnogo let in ga začuden 
vpraša: no, Miha, zakaj se pa ne oženiš, lepo po
sestvo imaš pa si vedno sam? Miha mu odgovori: 
čul sem od oženjenib, da je težko najti sedanje 
dni dobre žene; nekateri najdejo sicer ob takih 
prilikah nebesa, a mnogo več pekel; zato sem si 
mislil: veš Miha nebes si še nisi zaslužil, pekla 
se pa bojiš, ostani torej sam svoj ! 


